
ATA Nº 06/2025 

Aos cinco dias do mês de março de 2025, às 19h, foi realizada a 2ª Sessão Ordinária do ano 

de 2025 da Câmara Municipal de Tupandi, na Sala de Sessões da Câmara, com a presença dos 

seguintes vereadores: Aldair Vicente Kochhann, Cicero Fernando Herpich Diehl, Jair 

Canisio Orth, Jairo Henrique Kunzler, Ivo Neumann Dhein, Loivo Henzel, Neimar 

Cristiano Junges, Paulo Miguel Finger e Vanderlei José Mentges. O Presidente Jairo 

Henrique Kunzler iniciou a sessão estendendo as boas-vindas aos vereadores e ao público 

presente. Agradeceu ao Secretário Municipal de Saúde, Nestor Erbes, e ao Prefeito Municipal, 

Paulinho Ludwig, pela presença, bem como aos cidadãos que acompanhavam a sessão via redes 

sociais, através do Facebook da Câmara Municipal, destacando a importância desta ferramenta 

de comunicação com a comunidade. Leitura e Aprovação da Ata: O Presidente colocou em 

discussão a Ata nº 05/2025 da 1ª Sessão Ordinária, realizada no dia 17 de fevereiro de 2025. 

Não houve questionamentos, e a ata foi aprovada por unanimidade. Fala do Secretário 

Municipal de Saúde, Nestor Erbes: O Presidente passou a palavra ao Secretário Municipal de 

Saúde, Nestor Erbes, que iniciou sua fala cumprimentando o Presidente, os vereadores, o 

Prefeito e os presentes. O Secretário destacou as mudanças e inclusões no Projeto de Lei nº 

033/2025, que visa reestruturar o Programa de Auxílio Saúde ao munícipe de Tupandi. O 

principal objetivo é garantir benefícios mais amplos e eficazes aos cidadãos, com a inclusão de 

novos itens, como: Auxílio Óculos e Lentes de Grau: A inclusão de um valor específico de 

R$300,00 para lentes de grau, para solucionar a falta de clareza nas compras de óculos e lentes 

de contato; Dietas Alimentares (Oral e Enteral): A proposta visa garantir o ressarcimento de 

100% do valor de dietas alimentares específicas para pessoas em estado crítico (como acamados 

com dietas especiais). Esse valor varia entre R$1.800,00 e R$2.800,00. Também será 

implementado o ressarcimento para medicamentos de uso contínuo, como insulinas, que têm 

sofrido falta nos fornecimentos do Estado; Atendimentos Fonoaudiológicos: Para pacientes com 

diagnóstico de transtorno do espectro autista, apraxia ou atraso na fala. A ideia é ressarcir 100% 

dos atendimentos enquanto o serviço não for oferecido pelo posto de saúde; Vacinas para 

Gestantes e Crianças: O projeto prevê o ressarcimento de vacinas para gestantes entre 32 e 36 

semanas, bem como para crianças até 2 anos de idade, especialmente para o caso da coqueluche, 

que tem registrado aumento significativo. O Secretário finalizou sua fala, colocando-se à 

disposição para esclarecer quaisquer dúvidas durante a sessão. Após a fala do Secretário da 



Saúde, o Presidente agradeceu novamente ao Secretário Nestor Erbes pela presença e pelas 

valiosas informações prestadas. Destacou a importância do acompanhamento dos projetos de 

saúde e ressaltou que a presença do Secretário é fundamental para a Câmara entender melhor as 

questões e decisões que afetam a saúde da comunidade. Fala do Prefeito Paulinho Ludwig: O 

Presidente, então, convidou o Prefeito Municipal, Paulinho Ludwig, para fazer uso da tribuna. O 

Prefeito iniciou sua fala cumprimentando o Presidente da Câmara, os vereadores, o público 

presente e os cidadãos que acompanhavam a sessão de suas casas. Agradeceu pela oportunidade 

de falar e destacou a importância da parceria entre o Executivo e o Legislativo para o 

desenvolvimento do município. Enfatizou o trabalho conjunto para a resolução dos problemas 

de Tupandi, especialmente na área da saúde, e parabenizou o Secretário de Saúde Nestor Erbes 

pela excelente condução da pasta. O Prefeito relatou sua recente viagem a Brasília, onde, 

acompanhado do Presidente da Câmara e do Secretário de Administração, foi recebido por 

deputados e senadores. Durante a visita, foram encaminhados vários projetos, especialmente nas 

áreas de saúde, educação, cultura e obras. O Prefeito mencionou a importância de conseguir 

recursos federais para o município e a colaboração dos vereadores para que esse objetivo seja 

alcançado. Informou que durante essa viagem, algumas verbas que estavam trancadas foram 

liberadas, o que demonstra o sucesso da visita. O Prefeito também falou sobre o lançamento de 

um edital para as obras relacionadas à Defesa Civil, com licitação marcada para o dia 27 de 

março, no valor de aproximadamente 1,5 milhão de reais. Destacou que essas obras têm grande 

importância para a cidade e pediu paciência à população, pois muitas obras sairão do papel em 

breve. O Prefeito ainda comentou sobre a preocupação com a situação financeira do município, 

mencionando que a folha de pagamento quando assumiu a gestão estava em 46,88%, um dado 

alarmante, mas afirmou que, com otimismo, o município buscará a melhor solução para essa 

situação. Ele reforçou a necessidade de buscar mais recursos para resolver problemas pontuais 

como alagamentos e chuvas excessivas, especialmente em locais como Sol Nascente e Vida 

Nova. O Prefeito concluiu sua fala agradecendo a presença de todos e convocando a população a 

participar mais das sessões da Câmara e das audiências públicas, ressaltando a importância da 

participação cidadã no processo democrático. O presidente Jairo Henrique Kunzler agradeceu 

profundamente ao Prefeito Paulinho Ludwig pela sua presença e pelo compromisso com a 

transparência em todas as ações do Executivo Municipal. Destacou a importância da vinda do 

Prefeito para reforçar o cuidado com a população e a importância de manter a população 

informada sobre as decisões que impactam o município. O presidente convidou o Secretário 



Cicero Fernando Herpich Diehl para fazer a leitura do convite recebido na Casa, após o que 

passou à leitura do Projeto de Lei nº 032/2025, que trata da formalização de um termo de 

parceria com o Conselho Comunitário Pro-Segurança Pública – CONSEPRO. O projeto foi 

colocado em discussão, sendo que o presidente explicou que o CONSEPRO irá atuar em 

diversas áreas, incluindo a manutenção da delegacia de Bom Princípio e da Brigada Militar, 

além de repassar aquisição de equipamentos, materiais de limpeza e manutenção de veículos. O 

município firmará um compromisso de repassar 10 parcelas de R$ 3.000,00 ao CONSEPRO, 

visando contribuir com a segurança pública local. Agradeceu a presença dos membros do 

Conselho, Logério, Mara e Miguel Petry, bem como o Comandante da Polícia Civil e os 

Bombeiros Voluntários de Bom Princípio. Após a explicação, o projeto foi colocado em votação 

e aprovado por unanimidade. O Presidente Jairo Henrique Kunzler solicitou ao Secretário 

Cicero Fernando Herpich Diehl que procedesse com a leitura do Projeto de Lei nº 033/2025, 

que visa reestruturar o programa de auxílio saúde para o município de Tupandi, denominado 

“Programa Mais Saúde para Nossa Gente”. O vereador Vanderlei Mentges parabenizou o 

Secretário da Saúde e o Executivo pelo projeto, destacando que qualquer iniciativa que beneficie 

a população, principalmente os mais vulneráveis, deve ser apreciada. Questionou se o convênio 

atual com Bom Princípio, no valor de R$ 22.500,00, será mantido ou sofrerá alterações. O 

Secretário da Saúde, Nestor Erbes, explicou que o convênio continua vigente e que ainda não 

houve tratativas para reajuste. O vereador Loivo Henzel questionou sobre os atendimentos após 

as 22 horas, solicitando esclarecimentos sobre o procedimento para casos que necessitam de 

atendimento médico durante a madrugada. O Secretário esclareceu que o paciente será triado 

pelo enfermeiro, sendo oferecido transporte caso necessário. Caso seja um caso grave, o 

paciente será encaminhado à UPA de Bom Princípio ou outro serviço de saúde. Loivo Henzel 

expressou preocupação com a falta de Corpo de Bombeiros ou SAMU em Tupandi e sugeriu 

que seja reforçado o atendimento com outro motorista. O Secretário Nestor garantiu que haverá 

motoristas de sobreaviso em caso de necessidade. O Prefeito Paulinho Ludwig também 

comentou sobre a situação, destacando que, apesar das dificuldades, o município tem parceria 

com os Bombeiros Voluntários e outros serviços de saúde. O vereador Vanderlei Mentges 

reafirmou sua posição favorável ao projeto, mas se manifestou contra o fechamento do plantão 

médico 24 horas, apelando pela busca de recursos federais ou estaduais para reativar o serviço. 

O vereador Cicero Fernando Herpich Diehl questionou os custos do plantão médico 24 horas, 

sendo informado pelo Secretário que o valor mensal é de R$ 50.000,00, sendo que, com a 



reestruturação, haverá uma otimização dos custos, permitindo que o mesmo número de 

atendimentos seja realizado com menos recursos. A redução do custo foi destacada como uma 

das razões para a mudança. O presidente Jairo Henrique Kunzler concluiu as discussões 

destacando que a redução de custos será revertida para reinvestimentos na área da saúde, como 

auxílios a exames e medicamentos. O projeto foi colocado em votação e aprovado por 

unanimidade. O Presidente Jairo Henrique Kunzler solicitou ao Secretário Cicero Fernando 

Herpich Diehl que procedesse com a leitura do Projeto de Lei nº 034/2025, que autoriza o 

Poder Executivo a celebrar convênio com a Associação Beneficente Hospitalar São Salvador do 

Sul para viabilizar atendimento à população de Tupandi no Hospital de Salvador do Sul. O 

projeto propõe um repasse mensal de R$ 5.741,00, garantindo plantão 24 horas, incluindo 

sábados, domingos e feriados, além de raio-X gratuito, internação de até 48 horas e até 30 

consultas particulares com auxílio do município no valor de R$ 150,00. O vereador Ivo 

Neumann Dhein defendeu o projeto, destacando que as melhorias no sistema de saúde, como o 

convênio com o Hospital de Salvador do Sul, são importantes e que a informação sobre o 

fechamento do plantão médico é distorcida. O vereador Aldair Kochhann questionou sobre o 

tempo de internação no Hospital São Salvador e o Secretário da Saúde esclareceu que o sistema 

SUS adota a política de internação de 72 horas, mas que para o Hospital cobrar do SUS no 

mínimo a pessoa precisa estar internada três dias. O vereador Jair Orth perguntou sobre os 

valores do convênio, sendo informado pelo Secretário que o valor do convênio foi ajustado 

apenas por questões de atualização para R$ 5.741,00. O presidente Jairo destacou que o projeto 

tem validade de um ano, podendo ser prorrogado por até 60 meses. O projeto foi colocado em 

votação e aprovado por unanimidade. O Presidente Jairo Henrique Kunzler solicitou ao 

Secretário Cicero Fernando Herpich Diehl que procedesse com a leitura do Projeto de Lei nº 

035/2025. Este projeto propõe alterar a redação do inciso I do artigo 45 da Lei Municipal nº 

1.325, de 25 de setembro de 2015. Após a leitura, o Presidente Jairo Henrique Kunzler explicou 

que o Projeto de Lei nº 035/2025 visa corrigir um erro na redação do Sistema Municipal de 

Cultura de Tupandi, onde na Lei original constava o nome do Município de Progresso, quando 

deveria constar Tupandi. O objetivo é corrigir este equívoco para que a legislação reflita 

corretamente o nome do município. A aprovação do projeto foi solicitada para formalizar essa 

correção. Colocado em votação, o projeto foi aprovado por unanimidade. Em seguida, o 

Presidente pediu ao Secretário Cicero Fernando Herpich Diehl que fizesse a leitura do Projeto 

de Lei nº 036/2025, que altera a redação do artigo 43 e acrescenta a alínea “D” ao artigo 45 da 



Lei Municipal nº 1.856, de 13 de setembro de 2022, e dá outras providências. Após a leitura, o 

Presidente Jairo Henrique Kunzler explicou que este projeto tem como objetivo regularizar a 

situação referente à contratação de substitutos para servidores cedidos ou permutados, ajustando 

a legislação para que permita essa prática de forma legal. A aprovação do projeto foi solicitada 

para atender a essa necessidade. Colocado em votação, o projeto foi aprovado por unanimidade. 

Encerramento: Nada mais havendo, foi lavrada a Ata de 05 páginas, que após lida e aprovada, 

será assinada pelos vereadores presentes. 

Tupandi/RS, 05 de março de 2025  
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